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; "* ^ Oaspeţi nepoftiţi 
De câţiva ani încoace cutreeră„ţara în lung 

si în lat anumiţi samsari cari stau în slujba 
străinilor şi cari sub Pretestul că vor să ne 
cunoscă ţara, "dupăce Pleacă delà noi, ne hu
lesc , şi discreditează în {oile mari şi răspân
dite în străinătate. Astfel de samsari la inter
vale mai lungi ori mai scurte se abat şi pela 
Episcopia noastre. Câte odată în societatea 
câte unui minoritar cunoscut pretin (?) al 
nostru — altă dată cu câte o scrisoare de re
comandare delà oamenii noştri naivi, cari nici 
idee nu au, ce luptă dârză şi ascunsă dau 
unii dintre minoritari contra statului, contra 
legilor şi institutelor de cjultură româneşti. 
Aceşti lupi în Piei de oaie, — ne spun că viu 
să vadă }a faţa locului stările din ţara noastră 
— şi mint că fac studii comparative şi se
rioase, iar părerea ce şi-o fac, în mod obiectiv 
şi desinteresat o dau mai departe în formă 
de rapoarte cătră aceia cari iau trimis. 

Vă puteţi închipui ce dragoste i-o fi apucat 
de noi, pe evreii botezaţi si nebotezaţi, trimişi 
din America, din Anglia şi din Franţa, cari 
pentru plăti grase pângăresc tot ce avem mai 
sfânt în ţara noastră si incassează după acea
stă muncă dolari si schilingi grei — ca să 
trăiască din belşug. 

Delà început am avut o absoluta neîncre
dere faţă de aceşti aventurieri dar în timpul 
din urmă nici n'am mai stat de vorbă cu ei. . 

Le-am spus curat si limpede în fata însoţi
torilor lor: ,,Dacă vreţi serios să cunoaştăţi 
tara noastră si asezămintele noastre de cul
tură— vă poftim să faceţi-o vizită la biseri
cile minoritare, la seminariile lor, la birou
rile lor, la societăţile lor fie culturale ori po
litice, cluburi, casine etc. — si apoi să vă luaţi 
osteneala şi să'treceţi şi Pe la bisericile noastre 
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scunde, umilite si sărace, Pe la seminariile noa
stre adăpostite ca vai de ele în case închiriate, 
— în odăi mici şi neîncăPătoare si întunecoase 
— să faceţi comparaţie, si cele experiate să le 
aşţerneţi pe hârtie. Secretariul nostru, şi tră
sura ori automobilul vă stă la dispoziţie." 

Ce credeţi? S'a dus? Dar de unde! A ple
cat Plouat văzând că a fost bine fixat şi i-au 
fost descoperite iriten'ţiunile anticipate. 

Da, vin să ne calomnieze, să stârnească. în 
minoritari apetitul de revenire la stările dina
inte de război. Chemese ei Henry Barbusse. ori 
Guernut, Torres ori Costa Foru; nu sunt de
cât agenţi plătiţi — şi pentru aceştia nu putem 
să avem decât tot dispreţul nostru. 

Tatar-Bunarul si ieşirile comitagiilor bulgari 
pe, teritoriul ţării noastre sunt opera lor des
tructiva — si Max Goldsţein, duhul cel rău 
al anarhiştilor fără suflet — si pe aceştia e dato
ria statului să-i urmărească cu toată asprimea 
legilor. Până acum biserica a fost contra pe
depsei cu moarte, dar va veni vremea, când 
însăşi biserica va cere ca duşmanii tării şi ai 
neamului să fie esterminaţi fără nici un pardon. 

Păs tor i i sufleteşti 
D-zeescul Mântuitor Pentruca să săvâr

şească opera cea mare — când a sosit plinirea 
vremii vine pe pământ, iea trup omenesc 
si îndeplineşte trei activităţi: de profet, preot 
si împărat. Deoarece în T. V. profeţii, preoţii 
şi împăraţii foarte adesea, s'au numit păstori, 
de aceia Profetui ne prezintă pe Mântditorul 
ca; păstor. Christos însuşi, se numeşte pe sine: 
„Păstorul cel bun", „păstorul cel tnai mare," 

El întemeiază pe pământ împărăţia lui D-zed, 
adică biserica, al cărei cap este, o conduce si 
asemenea păstorilor veghiază. Prin aceasta 



îndeplineşte diregătoria împărăteasca, numită 
si Pastorală. Isus Hristos le dă Apostolilor săi 
spre administrare nu numai diregătoria de în
văţător şi preot, ci si cea împărătească, sau 
Pastorală, prin cuvintele: „Precum m'a trimis 
pe mine Tatăl $i eu vă trimit pe voi." Această 
dirggătorie pastorală se perpetuiazâ în bise
rică în acelas spirit si ordin alui Hristos, întru
cât păstorii de suflete veghiază asupra Credin
cioşilor lor; îi susţin şi întăresc întru cele 
bune, conducându-i la o câţ mai înaltă depli
nătate morală. 

Diregătoria aceasta nu este uşoară. Păstorul 
de suflete ca si Un Pedagog bun, va fi cu bă
gare de seamă ca sămânţa aruncată să o gri--
jească, să o apere şi cultive; ceiace lipseşte, 
să întregească; pe cel slab, să-1 întărească; 
unde primejdia ameninţă, să apere; unde este 
lipsă de aijutor, să ajute. In toată vremea si 
în tot locul, după împrejurăm "şi trebuinţa, în 
case si Pe câmp, la ocazii de bucurie, sau în
tristare, prin cuvinte si fapte, să-fie la chemarea 
sa. Prin sfaturi si mângâieri, încurajări si Pre
veniri, imitând pe Hristos, va întemeia pe Pă
mânt adevărata viaţă în senzul evangheliei, 
având totdeauna în vederea cuvintele: ^lu
crează Până este ziuă'-" 

O parte din turma lui Hristos, îi aparţine 
Păstorului de suflete, prin urmare lui îi este 
încredinţată mântuirea credincioşilor. Aceştia 
nu-s toţi deopotrivă. Unii dintr'însii îşi Petrec 
viaţa în ^căsuţe modeste, ducând greul vieţii 
încă dela sânul maniei lor. Alţii sunt în stare 
mai" bună si nu -stiu ce este lipsa, in unele case 
domneşte frica de D-zeu, bunaînţelegere si Pa
cea; în altele găsim nepăsare'faţă de cele sfinte, 
sudâlmi. certuri, ş. a. 

Intrând în scoală, vom găsi copii talentaţi, 
dar vor fi alţii si cu mai puţine facultăţii spiri
tuale. Vom găsi copii cu moravuri bune, dar 
vor fi si ştrengari: unii harnici şi cruţători, iar 
alţii negligenti şi risipitori. 

Parohia este ca şi un câmp, în care unii ar
bori aduce fructe în abandanţă, dar acolo mai 
este şi smochinul care de trei ani nu aduce roa
dă; este ca sî un Pământ din care răsar flori 
frumoase şi binemirosiţoare, dar si spini si Pă-
lămidă. Acest Pământ trebue lucrat!! 

Deviza de a fi: -.cc/tea, adevărul si viata", 
obligaţiunea înaltă de a fi mijlocitor între 
Dumnezeu si oameni, între ceriu şi pământ, 

- este o chemare atât de grea, încât nici una nu 

se poate asemâna cu dânsa. Fără îndoială este 
grea viaţa unui navigator, a unui luptător, ori 
a oricărui muncitor, dar a păstorului sufletesc 
este cu mult mai obositoare; aceia îşi obosesc 
braţele,-aceştia pentru cele veşnice. 

Dar pe lângă aceste, păstorii de suflete mai 
întâmpină si alte greutăţi. 

Muni dintre credincioşi sunt greoi la cap; 
chiar şi după explicări repetate nu cuprind ni
mic; sau asa sunt cuprinşi deispite si de spi
ritul lumii, încât de ioc nu pot ajunge la o cre
dinţă ţâre. Conducerea oamenilor la credinţă 
şi la săvârşirea de fapte bune reclamă multă 
osteneală. Câtă paciinţă se receredela păsto-
torul de suflete spre a conduce la fericirea veş
nică pe un Păcătos pe patul'de moarte, în ago
nia morţii. " 

Păstorul cel bun va trebui totdeauna să pri-
ve-ghe-ze turma încredinţată lui, ,,să Predice 
cuvântul cu timp si fără timp, să mustre^ să 
certe, să indemne cu ţoală ştiinţa si învăţă
tura." l)ar nu POţi predica fără ca plămânile 
eu întreg Pieptul să nu se comprime prin inspi-
raţiunea şi espiraţiu-nea aerului si fără ca să nu 
asuzi, chiar şi iarna. Mai adauge apoi, că ai. 
să îndeplineşti şi o liturghie, să mărturiseşti, 
acesta însă nu se pot 'fără ca să nu rabzi, frigul 
iernii si zăduful zilelor de vară, cari negreşit 
influenţează asupra sănătăţii. Se înşeală deci 
mult aceia, cari vorbesc de oficiul uşor, de li
bertatea, Precum şi de" plăcerile vieţii delà sate 
a păstorilor de suflete! Să meargă aceşti glo
rificatori în vreo comună si să însoţească Pe 
Păstorii de suflete prin un glod nespus dé mare, 
într'un timP nefavorabil de toamnă sau primă
vară, când nici cânele să nu-1 scoţi din casă, 
şi sunt sigur că altădată păstorii de suflete nu 
vor mai avea însoţitori. 

Da, într'adevăr, este, grea această misiune. 
Dar să ne aducem aminte de Păstorul tuturor, 
de Isus Hristos, câte ă trebuit el să sufere. II 
veciem desculţ, si cu capul gol, cuţreerând sa
tele şi oraşele Palestinei, de .multeori neavând 
nici unde să-si plece capul său sfânt. Dacă Isus 
Hrisos,"Păstorul cel mai mare. a suferit, atunci 
şi.urmaşii săi vor suferi, căci cioară, niciodată 
nu este sluga mai mare decât stăpânul, si nici 
ucenicul clecât învăţătorul. Cu -toate aceste 
Păstorii de suflete îsi împlinesc chemarea, ve-
ghhiând turma încredinţată lor, de rciulte ori 
ignoraţi fiind de cei de,sus. Care poate fi cauza 
ignorării? Poate Pentrircă astăzi sPre această 



carieră se îndreaptă de obiceiu numai cei umi
liţi: copii satelor si ai mahalalelor din oraşe? 
De aceia poate pătura de sus, nu se îngrijeşte 
de aceşti luPtători vrednici. 

Ei însă nu, desperează. Merg înaintţ, duc 
greu] vieţii, ştiind să ,plata lor este în ceruri." 

Praf. A. Buzdug. 

Pentru «Unirea» dela Blaj 
Unirea" dela Blaj, prin glasul unui colabo

rator al ei, al cărui nume trebue că sună dis-' 
plăcut, dată ce nu se iscăleşte, mă atacă pen
tru articolul Publicat în „Renaşterea", No. 44, 
care a aPăruţ sub titlul ;,Das Reformations-
fest". Dl ,.Anonvmus", mă acuză, că aş îi igno
rant, si că nu a-si avea cunoştinţe istorice cu 
privire la evenimentele istorice, premergătoare • 
reformei religioase a lui Luther. Mai ales îmi 
reproşează afirmaţia — Pe care „Unirea" o de--
clară absolut neîntemeiată şi luată din foile
toanele anonime ale presei Potrivnice bisericii, 
— că papii cu timpul îşi acumulaseră în mâna 
lor toată Puterea de conducere, dar nu se ocu
pau de bun'ul_mers al Bisericii lui Hristos. ci. 
exploatau Puterea lor pontificală, numai pen
tru Poftele lor lumeşti. 

Tot ca o crimă istorică e considerată şi afir
maţia mea) că indulgenţele publicate în felul 
arătat de mine, în articolul incriminat, ar îi 
contribuit la scandalizarea lumii si astfel la 
succesul reformei lui Luther. 

Ori dl „Anonymuss" a greşit de data aceasta 
integral. Nu foiletoanele anonime ale presei pd-. 
trivnice bisricii, ci însuşi istoricii, profesori 
distinşi "ai bisericii romano-caţolice afirmă a-
celaş lucru. 

Astfel istoricul Dr. F. X. Funk, profesor la 
universitatea din Tubingen,. (Lebrbuch der 
Kirchengeschichţe, voi. II, Padeborn, 1921, Ed. 
7) la Pag. 601 afirmă textual: 

• Cârmuirea papilor dela Sixtus IV-lea, până 
la Leo X-lea, e cea mai decăzută epocă din 
istoria paPilor. Ei sunt cu desăvârşire ocupaţi 
cu afacerile' lumeşti si politice si între altele 
cultivă nepotismul ca un sistem bine venit." 

Acelaş autor, la pag. 603 zice: „Urmaşul lui 
Sixtus, Inocentiu Vll-lea (1482—92), un nobil 
cu viaţa destul de pătată, a suferit, ca o socie
tate formată din funcţionarii suPeriori ai cu

riei papale, să se îndeletnicească cu. comerţul 
rentabil de a falsifica bulele papale." 

Pe aceeaşi pagină, prof. Funk, în cartea s'a 
apărută eu binecuvântarea episcopului din Rot-
l.enburg, zice: „Şi mai rele au fost împrejură
rile sub Alexandru Vl-lea (1492—1503), care 
a ajuns Prin simonie la ,,tiară". A fost de mo
ravuri'dubioase, chiar si în raport cu concep
ţiile' laxe de moralitate ale timpului său. A 
avut mai mulţi copii neligitimi şi a rămas 
până la sîârstul vieţii sale, un rob Pătimaş al 
desfrăului. Sub tot regimul său. s'a ocupat cu 
înălţarea în poziţii nemeritate ai celor patru 
ccpiii ai săi. pe cari i-a născut Vanozza de Cata-
neis, care a fost soţia a lor trei bărbaţi. Unul 
dintre băieţii săi, Cesare, a ajuns arhiepiscop 
de Vaiencia şi fu chiar ridicat la rangul de car-, 
dinal (1492—93). 

La pag. 6(>8, prof.- Funk zice: ,,Leo X. li 1513— 
21). care în vârsta de copil a fost ridicat la ran
gul de cardinal, si la etatea de 37 ani ajunse 
PuPâ, s'a dedat iară orice sfială plăcerilor lu
meşti, si nu s'a lăsat conturbat nici atunci, 
când cele dintâi succese ale Doctorului Luther 
i-aii ajuns la cunoştinţă." 

Dar "în esenţă aceleaşi lucruri le constată şi 
un român unit. 

Dl loan Georgescu, care în Istoria Bisericii 
creştine universale" (cu deosebită privire la 
istoria bisericii românefsti unite cu Roma)-., 
Blaj. 192!, varsă o sumedenie de calomnii la 
adresa Bisericii ortodoxe, s'a adăpat si D-să 
din foiletoanele anonime şi veninoase ale presei 
potrivnice bisericii, când zice cu privire la tim
purile premergătoare reformaţiunei lui Luther, 
pag. 116—17: „Dela Grigorie VH-lea, şi mai 
ales dela concordatul din Worms încoace, pa
pii si-au rezervat tot mai mult dreptul de con
ducere în biserică. Astfel si-au rezervat drep
tul de a recunoaşte şi întări Pe arhiepiscopi si 
mitropoliţi, cari trebuiau să-i facă jurământ de 
fidelitate"... . „Inceipând cu sec. Xll-lea însă 
papii îşi reservafu în unele cazuri dreptul de 
a-numi Pe noul demnitar eclesiastic, mai ales 
dacă se întâmpla să morară vechiul demnitar 
în Roma (reservatio). Boniîaciu Vlll-lea si nai 
ales Papii din Avignon au extins foarte mult 
acest drept, mai pretinzând încă şi' a4«te**«de 
Pildă, asa numitele venituri „intercalare" (in-
tercalans), adică veniturile de Pe timpul vacan
telor scaunelor episcopale, precum şi ,-anna-
te"'-le, adică veniturile celui dintâiu an de pa^ 



storire al noului dignitar. Aceste drepturi au 
Produs mult sânge rău şi mari nemulţumiri în 
întreaga lume creştină, dar mai ales in Germa
nia (sublinierea e a noastră), unde mii şi mii 
aşteptau numai un mume, ca să-si poată des
chide gura împotriva Romei" (Ludwig Pastor. 
PaPst Qesch.). 

Şi tot acelaş Domn Qeorgescu, la pag. 129, 
c nevoit să constate că ,Alexandru VI-lea 
(1492—1503) cu viaţa lui a stricat foarte mult 
bisericii.,. Cugetându-te la Papii renaşterii şi 
mai ales la nenorocitul Alexandru al VI-lea, in
voluntar te întrebi: Pentruce a lăsat Dumnezeu 
să se întâmple toate acesea . . . ça biserica să 
tie Profanată de toate slăbiciunile si Păcatele, 
omeneşti." 

Cred, că aceste probe de sinceritate sunt cu 
imit mai lapidare, ca şi constatările mele din 
aticolul încriminat.. Domnii delà „Unirea" fă
ceau mai bine, dacă recunoşteau adevărul con
statărilor sumare, şi nu ne provocau să spu
nem lucruri şi mai amare. 

Atât si mai .mult nu! Eu privesc discuţia a-
supra articolului ,,Das Reîormationsfest" în
cheiată.'Ori vreau domnii delà „Unirea" să dis
cutau; si asupra Indulgenţelor? 

Şi înainte de ce am discuta, încă o rugăminte. 
Să ne slăbească in viitor cu acuzele gratuite, 
odată de filo-protestantism, alte ori de o prea 
mare inferioritate de cunosiinţe. 

Dr. G. Stănescu 
prof. acad. teol. 

Isus Hriştos 
(Urmare) 

Suetoniu vede în Isus un instigator Iudeu, 
care trăieşte încă. Iudeii însă duc lupte înver
şunate în contra demnităţii Messianice a lui 
Isus si contra dreptului de existenţă albisericei 
creştine, cari hipte^provoacă multe tulburări. 

Tertulian în (Apolog, c. 3 şi Ad. nation. I 
o.) ne spune, că păgânii numiau Pe creştinii: 
Chrestianos. Lactantiu Institut, div. IV. 7 
..ignoratia etorum qui cum immutata litera 
Chrestiani solent dicere." , , 

4. Mai valoroasă este ep. lui C. Plinius Se-
cundiis, guvernator al Bitiniei, contimporan lui 
Tacit si Suetoniu (cu toate că scrierea lui a-
parţine primilor ani ai sec. I I ) , către împăratul 
Traian (EP. X 96, ed. Kei l ) : 

,,Faţă de cei pe cari nu-i aducea pretinzând 
că sunt creştini am avut următoarea procedu

ră: (-am întrebat dacă sunt creştini. Pe cei 
cari mărturiseau, i-am întrebat şi a doua si a 
treia oară ameninţându-l cu execuţia. P e cei 
cari erau statornici în afirmaţia lor i-aip 
osândit. Nici când n'am stat Ia îndoială că 
trebue să pedepsesc încăpăţânarea si îndârji) 
rea neflexibilă. 

Unii păreau nebuni, cari (fiindcă erau ro
mani) am propus să fie retrimişi în Roma. înda
tă în decursul Pertractării după cum obicinuia 
să se întâmple au obvenit mai multe feliuri de 
disculpări. 

Mi s'a însemnat o carte anonimă, care cu
prindea numele multora, cari întrebaţi: ,,dacă 
sunt sau au fost creştini, au negat. Împreună 
cu mine.au chemat într'ajutorul zeilor si îna
intea icoanei tale (care Pentru aceasta ocazie 
am poruncit să fie cinstită, ca un simulacru, 
au. jertfit tămâie si vin, batjocorind Pe Hristos. 
iar pe cei, despre cari se afirma, că nu se pot 
silui fiind într'adevăr creştini, am crezut de 
bine să-i las în Pace; alţii afirmau că sunt creş
tini, îndată însă negau, spunând, că au fost 
cândva, dar nu mai sunt;unii afirmau, că de 
3 ani alţii mai mulţi, si nu puţini că de 20 ani 
nu mai sunt creştini; toţi aceştia în faţa icoa
nei tale şi la ale zecilor simulacre s'au închinat 
şi de Hristos, s'a'u lepădat. 

Afirmau însă, si aceasta este vina si gresala 
lor principală, că sunt obicinuiţi a se întruni 
in fiecare zi înainte de revărsatul zorilor si să 
cânte lui Hristos, ca şi unui D-zeu' imnuri de 
laudă, să se oblige Prin sacrament la evitarea 
faptelor rele, de a nu săvârşi furturi, răpiri; a-
dultere, de a nu denega credinţa, si de a nu 
contesta bunurile încredinţate. 

După săvârşirea acestora au obiceiul că se 
despart, ca din nou să se adune, ca să ia pânea 
în sine nestricăcioasă. Datina aceasta şi-au pă
răsit-o dumice am dat un edict în care amăsu-
rat poruncilor tale, ara interzis întrunirile, se
crete prieteneşti. 

Ce-i mai mult arn crezut de necesar, ca deia 
două servitoare, cari se numesc „diaoonese" să 
cunosc, ce e adevărat, chiar Prin chimurile 
lor, şi n'am aflat alta decât că e. superstiţie 
greşită şi neobicinuite. Astfel cred necesar să 
te consult pe tine. Consultarea mi se pare cu 
atât mai necesară, cu cât este mai mare numă
rul acelora, cari sunt Primejduiţi sa cadă în 
această superstiţie. Toate vârstele, din toate 
stările sociale, bărbaţii si femei deopotrivă 
sunt, si vor fi primejduiţi. Nu numai oraşele. 
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dar si satele si cătunele contaminate de această 
primejdie, care se pare că stagnează şi se 
poate nimici. E constatat îndeajuns că în tem
plele zeilor aproape părăsite^ din nou se ce
lebrează solemnităţile sfinte,, vreme îndelungată 
părăsite. Şi de pretutindeni se aduc lucruri să 
fie jertfite zeilor, pe cari azi rar cine le cum
pără. De aici piutem uşor deduce, că mulţimea-
oamenilor se poate îndreptă şi e loc pentru po
căinţă. 

Nici Plinius nu ştie să relateze mai mdlt des
pre concepţia internă a creştinismului, decât 
,,N'am găsit-o superstiţie absurdă şi fără de 
măsura." Cu toate acestea mărturia lui are 
greutate. 

La Pliniu nu mai apare creştinismul, ca o re
ligie Plină de tâlhării, precum e Ia Tacit şi Sue-
toniu. Puterea credinţei si moralul ridicat al 
acestei religii îl surpind. Esenţa creştinismului 
ne-o arată prin cuvintele: ..Ei cântă lui Hristos, 
ca D-zeului lor lauda." 

5. Ca mărturii dubioase putem aminti: a) 
Corespondenţa lui Abgar regele Edessa cu 
Isus Hristos.) (Eusebiu H. E. I. 3). Cu toate 
că Nîrsch o susţine de adevărată Dobschiitz în 
,,Christusbilder' u. Untersuehungen zur Qesch. 
der altchristl. Literatur 18 (1899) P. 102" do
cumentează a fi neistorică. 

b) Scrisoarea sirianului Mara, către fiul său 
Seraficou an. 72, despre viaţa si moartea lui 
Isus. (Cureon, Spieilegium Syriacum, Londra 
1855.,) 

Deasemenea sunt apocrife şi comunicatele 
lui Pilat către unu. Tiberius, despre condam 
narea lui Isus2) Precum şi ep. funcţionarului 
roman Lentulus către senat cu privire la per
soana lui Isus. (Dobschiitz „Zeitschrift fur Neu-
testamentliche Wissenschaft 1902 P. 29). 

Dr. G. Muntean. 

' ) Lehrbruch der Fund. Ttol e i H p. 307 Heutiger 
' ) Pletgor, Historische Elemente in den apokrifhen Kind-

hpitsevanaieli n 1864 

S T I R I 
u/www 

AVIS. Atragem din nou atenţia oficiilor proto-
popeşti şi parohiale ca la trimiterea banilor să 
indice pe cuponul mandatului pentru ce trimit 
banii, cruţând astfel multă corespondenţă de 
Prisos $i evitând eventualele încurcături. 

Ziua de 1 Decemvrie a fost Prăsmită şi în ' 
anul acesta cu solemnitatea cuvenită la biserica 
noastră din Cluj. S'a făcut serviciu divin de 
oătrâ protopopul Nicolae Vasiu şi asesorul 
cons. Dr. Vasile Sava ca diacon. Răspunsu
rile le-a dat corul teologilor. La sfârşit a rostit 
protoppul N. Vasiu o Cuvântare înălţătoare. Au 
asistat reprezentanţii autorităţilor civile şi mi
litare din Cluj. Seara s'a dat un festival la Tea
trul Naţional la care a ţinut d. N. Bogdan direc
torul liceului ,.Reg. Măria" o cuvântare iar d. 
Ştefan Metes o frumoasă conferinţă, despre e-
voluţia idealului naţional în istoria noastră. 

f Mihait Brătianu preotul nostru din Potoc 
a reposat în 3 Decemvrie în vârstă de 74 ani 
după un serviciu de 54 ani la altarul Domnului. 
Odihnească în pace. 

« * * 

Numire nouă. Parohia noastră Lăpuş din trac-, 
tul Câmpeni, constituindu-se în comună poli
tică, de sine stătătoare, ş'a luat numirea Arie-
şeni aprobată, fiind cu ordinul Ministerului de 
interne No. 8805. 

# * * 

Pomenirea Marelui Andreii Lună în 30 Nov. 
s*a făcut la biserica noastră parohială din 
Cluj pomenirea marelui arhiereu Andrei Şa-
guna. Serviciul divin a fost săvârşit de preo
tul A. Masat şi diaconul A. Todoruţ, iar răs
punsurile le-a dat corul teologilor sub condu
cerea Prof. Dr. V. Petrascu. La sfârşit a rostit 
prof. Dr. A .Buzdug o frumoasă cuvântare în 
cinstea marelui Arhiereu. La serbare au asistat 
studenţii teologi cu corpul Profesoral, eonsisto-
riul şi mai mulţi intelectuali din oraş. 

# * * , 

Congresul naţional bisericesc, după legea 
nouă de organizare, se va deschide la 15 Ia
nuarie 1926 - cum scriu gazetele din Bucureşti 
— iar sesiuna de toamnă a SfântlUi Sinod în 
15 Decemvrie. 

# # * 

Sigilul. In Âlba-ullia s'a înfiinţat o fabrică 
de ştampile sub firma ,.Sigilul". 

# * # 

O biblie. Un creştin din Japonia, dl Ishizuka. 
a izbutit să copieze Vechiul si Noul Testament 
]ye o singură foaie de hârtie, un rolou din acea 
fruflioasă hârtie japonează numită ..Kakimio-
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tio" latà de 75 cm. şi lungă de 1 m. 80.«Ca-
racterele sunt aşa de miei, încât e nevoie de 
o lupă pentru a le descifra; ele apar atunci mi
nunat de clare si delicat trase cu pensula, după 
cea mai buna tradiţie. „Am consacrat pentru 
facerea acestei lucrări patru ani şi jumătate şi 
zece mii dej rugăciuni, — a dclarat unui în-
terpelator dl Ishizuka. Şi acest răspuns îl pune 
în rândul renumiţilor copişti din evul mediu, 
care se opreau pentru a face o pioasă rugăciu
ne, de câteori întâlneau, în manuscrisul lor, 

niucele lui Dumnezeu. 
* * * -

Horthy vrea să fie rege. In vremea din ur
mă iui tiorthy, guvernatorul Ungariei, i-s'a 
suit foarte mult domnia la cap şi de aceia el 
şi-a pus în gând să ajungă rege. Guvernul 
sârb, care a aflat despre acese planuri, le-a 
împărtăşit si guvernului român si celui ceho
slovac,; ca .."-împreună să chibzuiască ce fel de 
măsutisă iee împotriva acestor planuri, căci 
după hotărârea delà Paris Ungaria nu.are în
voire a se mai face regat, ci trebuie să rămână 
republică. 

No. 455—1925 PP. 1—3 

CONCURS REPEŢIT 

Se publică concurs cu termen de 30 zile 
delà prima apariţie în .-Renaşterea" pentru 
postul de paroh în parohia de cl. I-a Geoagiul 
de-SJS I (Ieşeni), din protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest post simt: 
1. întregirea salarului delà Stat. 
2. Folosinţa sesiunei parohiale de cea 10 jug. 

cat., cu lemne în natură din pădurea bisericii 
dt- Pe i , jug. cat., -anual. 
•3. Onorariile stolare obicinuite si prestaţia în 
natură- de câte 1 Dl. (ferie)..must .dela fiecare 
familie anual. 

4. In schimbul zilelor de muncă, cari se ca-
seazai-parohul va primi, drept compensaţiile, 
uzufructul unei grădini di averea bisericii. 

5. Locuinţă în natură în actuala casă Paro
hială, obligându-se parohia ca în cel mai scurt 
timp sa edifice casă. Parohială nouă, deplin -co
respunzătoare cerinţelor actuale. , 

Reflectanţii, îndreptăţiţi la concurs, îsi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă oficiului 
nostru- în termenul arătat, şi,'pe lângă obser

varea,' dispoziţiilor reglementare, se vor pre
zenta în parohie, în vre-o Duminecă sau' săr
bătoare, spre a face cunoştinţă cu 'credincioşii'. 

Oficiul protopopesc ort. român din Aiud y în 
înţelegere cu, comitetul parohial din Geoagiul 
de sus I. 

Aiud, la 28 Noemvrie 1925. 

Protopop losif POP. 

1—3 

C O N C U R S 

Devenind vacant Postul de paroh în parohia 
de ci. 11 Bonţida din tractul Clujului, se publi
că concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în Renaşterea." 

Venitele împreunate cu acest Post sunt: . -
1. Salar dela stat. 
2. Seiune Parohială: 23 jug. dar s'au făcut 

demersuri pentru întregire la 32 jugare. -
3. Casă parohială. 
4. Stole după împrejurări. - : 

Doritorii de-a ocupa acest post îsi vor îna
inte cererile, întocmite conform prescriselor-
§-lui 13 din Statutul organic, oficiului proto-
Popesc din Cluj, care va ţine seamă de § 32 
din Reglam, pentru parohii. Candidaţii se vor 
prezenta si în Parohie. înainte de alegere. 

Cluj, 1 Decemvrie 1925. 
Oficiul protopopesc cu consimţământul co

mitetului parohial. ~ Nicolae Vasiu 
protopop. 

No. 1100- 1925. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de preot misionar 
eparhial sistematizat prin hotărârea Ministe
rială No. 192(50 din 18 Iunie 1923, cu locuinţa 
permanentă în Cluj. publicăm concurs cu ter
men de 45 zile dela prima Publicare în ,.Re
naşterea",. . . * , . , 

Retribuţiile sunt: -
1. Salarul de bază de 1600 Lei lunar cu toate 

accesoriile. 
2. Bilet de drum liber pe C. F. R. 
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3. Spesele de deplasare şi diurnă de 200 Lei. 
Delà concurenţi se. recere) cvalifieaţie Pen

tru Parohii de clasa primă, esperienţă si ser
viciu pastoral de cel puţin 5 ani. Cei cu studii 
academice vor fi preferiţi. 

Petiuile însoţite de documentele necesare si 
de eventuale alte atestate reeomandatoare, se 
vor înainta Consistorului Eparhial din Cluj în 
termenul deschis. 

Concurenţii din alte eparhii vor alătura la 
cererea de concurs Si învoirea Prealabilă a chi-
riaehuiui la care aparţin că le concede să re
flecteze la acest post. 

Reflectanţii serioşi se vor prezenta în bise
rica parohială din Cluj, într'o Duminecă sau 
sărbătoare; unde vor oficia şi vor ţinea o cu
vântare, care va servi de orientare la numire. 

Cluj, la 1 Decemvrie 1925. 
, Consistoriul Diecezan. 

No. 465—1925 PP. 1—3 

CONCURS REPEŢ1T * 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro-
hiaxde cl. Ill-a, Râpa-Remeţ din protopopiatul 
Aiud, se publică concurs cu termen de 30 zile 
delà întâia apariţie în ..Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest Post sunt: 
salarul legal delà stat, conform calificaţiei şi 
a coalei B ; folosirea Porţiunei canonice luată 
în coala B ; Prestaţia zilei de lueriu si a ferdelei 
(20 1.) de cereale delà fiecare familie si ono
rariile stolare obicinuite. 

Reflectanţii îşi vor înainta petiţiile prevă
zute cu documentele de lipsă, în termenul in
dicat, subsemnatului Oficiu Protopopesc, şi, pe 
lângă observarea dispoziţiilor reglementare, se 
vor Prezenta în parohie, la biserică, în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, spre a cânta, cu
vânta, eventual a si celebra. 

Aiud, la 20 Noemvrie 1925. 
,Oficiul protopopesc al AiuduJui în înţelegere 

icu comitetul parohial delà Râpa-Remeţ. 
Protopop. losif Pop. 

No. 338—192-5? 1—3 

C O N C U R S 

' Pentru ocuparea Postului de paroh din parohia 
de el. Iii Dobric, protopresbiteratul Lăiuis. se 
Publică concurs cu termen '-'de 30 zile delà pri
ma apariţie în .„Renaşterea". . . . . 

Pag. 1 

Venitele acestui Post sunt: 
1. Salarul delà stat. • - . 
2. O merţă de cucuruz desfacat ari 2 merţe 

nedesfăcat (cu eocian) delà fiecare familie. 
3. Una zi de lucru eu palmele deJa fiecare 

familie. .;, . : 
4. Stola staţorită "la 1 Noemvrie a. c. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi 

să-şi înainteze în termenul defiPt cererea de 
concurs prevăzuta cu actele legali acestui ofi
ciu si pot să se prezinte în parohie în zi d e 
Duminecă ori sărbătoare pentru a face cunoş
tinţă cu credincioşii. 

LăPUsul-unguresc, la 3 Noemvrie 1925. 
Oficiul protopresbiteral ort. român al trac-

tutui „Lăpus" în înţelegere cu comitetul pa
rohial. Zaharie Mana 

Prot. 

No. 347-1925. 1-3 

C O N C U R S 

Pentru întegiea Postului der preot din paro
hia Vaşcapău aparţinătoare protopresbitera-
tului Unguraş, să publică concurs cu termen 
de 30 zile delà prima apariţie în „Renaşterea". 

Emolumenţele împreunate cu acest post sunt : 
1. întregirea delà stat. 
2. Sesiune parohială în estenzium de 10 ju-

găre cadastrale care în cadrul reformei agra
re este sub întregire. 

3. 1 mierţă cucuruz sfărmat, delà fiecare ca
să, din cari ,/ : ! parte să cuvine cantorutai si 
crâznicului. 

4. 1 zi de lucru delà fiecare familie. 
5. Venitele, stolare obicinuite. .: .. -
Reflectanţii îsi vor înainta cererile de con

curs în terminul deschis subscrisului oficiu 
ppopesc si Pe lângă observarea dispoziţiilor re
glementare să vor prezenţa în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii.; 

Unguras. 24 Noemvrie 1925. 
Oficiul protopresbiteral tractual în, ooînţer 

légère cu oficiu parohial concurenţi. . 

Joii (ihinri(an 
ww ! protopop. 

No. 343/1925 ' • , ; • 2—3 

CONCURS REPETIT " 

Devenind vacant postul de Paroh în ha roii ia 
de cl. I Borgorus în tractul Bistriţei, pentru în-



Paf. â R E N A Ş T E R E A Nr. 49 

t regi rea a c e l u i a s e P u b l i c ă concurs cu termin, 
d e 80 zile delà P r i m a apariţie în „Renaşterea". 

Erno'M.'menteië împreunate ...cu acest >post ' 
simt : " 

1. Saiariuldêgal delà Stat. 
2. Sesiune parohială : 20 jug. fanat şi 1 jum. 

jrg. arător. 
3; • Stolele statorite majorate conform î m p r e 

jurărilor-de astăzi, cari se pot vedea şi la ofi
c i u l protopopesc. 

A. In lipsa de casă parohială, parohia se î n 
g r i j e ş t e de locantă corespunzătoare. 

Reflectanţii cualificaţi îşi vor trimite cererile 
l a Oficiul protopresb. ort. rom. în Bistriţa si 
li se dà v o e a s e .prezenta şi în c o m u n ă pentru 
a-si lua informaţii .« fa face cunoştinţă poporului. 
Se observă că în lipsă-de conçu ren U cu cualifi-
c a ţ i e de c l , 1. vor fi admişi si de cei cu cualifi-
catie pentru parohii de cl. II dacă vor a v e a p r e 
a l a b i l a încuviinţase a Ven. Consistor. 

Bistriţa, 10 Noetnbrie 1925. 
Oficiul p r o î o p . în coînţelegerc cu Comitetul 

P a r o h i a l . 

Grigore Pietosu 
Protopop 

No. 490/1925 2—3 

CONCURS REPEŢIT . 

Pentru întregirea postului de pa'roch în paro-
chia de ci. 111 Batenc din tractul Huedinului se 
publică concurs cu termen de 30 de zile de la 
Prim;1. - publicare în ,.Renaşterea". 

Ven'tele împreunate cu acest post sunt : 
1. Un teritor de circa un jugăr rezervat pen

t r u edificarea casei'parohiale si supra edifica
tele cccncmice curte' -grădină parohială. Pa-
rochia'se obligă a edifica case parohiale sau a 
transforma şcoala confesională în casă paro-
chială în timpul cel mai sdart. 

2. Una ferdelă d e grâu, secară, porumb sau. 
orz d e f ecare fum si una zi de lucru în natură 
r . . u P r e ţ u l zilei dela fiecare fum. \ 

3. 15 jugăre, 530 stânjeni sesiune parochială. 
Pentru întregirea prin reforma agrară s'au fă
cut demersurile cuvenite. 

4; Stoia ob'cinuită. 
5. DrePt de păşunat şi pădure. 
6. Întregirea dela stat conform cualificaţ'unei. 
Cererile de concurs instruite conform norme

lor în vigoare se vor înainta în termenul indicat 
subsemnatului oficiu: 

Reflectanţii Pe lângă observarea prescrierilor 
din regulament pentru parochii se vor Prezenta 
în parochie spre a face cunotsinţă cu poporul. 

Huedin, la 16 Noembrie 1925. 
Oficiul prot. presbiterial ort. rom. al tractultf'. 
Huedin în conţelegere cu Comitetul parohial. 

Aurel Muntean 
protopop 

mm 

C Ă R T 1 

"La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism in Ar
deal de Dr. G, Ciuhaudu 12.— Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. OJ todocsia şi ereştininmul apu
sean de P. L. Nieodim • ei.— Lei 

4. Schisma Românească sau TTni-
.vea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
II . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 18.—Le-5 

8 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — _ _ _ _ — i o — Lei 

7 . Vieaţa ui\ei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.—Le! 

§ N o u a p ă r u t 1 

g Cea mai bogată carte de rugăciuni 

I „ C ă r a r e a F e r i c i r i i 1 1 

§ de: G. Mânzat preot 
§ cu tot felul de_rugăciuni ocazionale 
g în 364 pagini Ia 

1 LIBRĂRIA A N C A CLUJ. 
g P R E Ţ U L : 
| Cartonată 85*—. In pânză 146*—. , 
g In piele lux pentru dame 280*—ţi-350*— Lei. 

P r e d i c i l a M o r ţ i u 

de : prot. I. Marga 
55*— Lei. 13-20 

S La comandă anticipaţi preţul plus 10 Lei porto. 
a a o Q o n e a D a a a o s a D o c o a D D D D D a c i a o a o o a n D D a a a t i a a o a a a o D S B a a a ă 

Ti,«.gratia .Cartea Ro!i>ànea>CJ* cmţ, Calea Dorobanţilor Nrţ 14—16. — C. 8882. 




